

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

La politiquilla y el progreso

Quando la lucha política no se halla inspirada en ideales, sino movida por pasiones...

El descreimiento y el pesimismo, cuando no la violencia y el odio, es el resultado que en las masas produce tan desastrosa conducta de los de arriba...

Las poblaciones que tienen la desgracia de ser teatro de luchas de caciques, agitados siempre por las pasiones que se disparan en las palpitaciones verdaderas de la opinión...

En Murcia, invariable hace tantos años, ajena a las obras reformadoras, pobre de talleres, mezquina de escuelas...

Las hiebras que se han elevado a las representaciones del pueblo, absorbidos por la tarea de despedazarse unos a otros, han desatendido por completo el cuidado de los intereses sacratísimos que procelosamente amparar y desenvolver. Y en sus menos fuecetas, con muy contadas excepciones, la población no ha progresado nada.

Dolor nos causa establecer comparaciones entre las ciudades que nos rodean y nuestra ciudad; en la memoria de todos se halla, porque todos lo han visto, el estado de progreso de Alicante y de Cartagena, que siguen una marcha incesante y gloriosa; la capital del antiguo reino, en cambio, tan digna y tan recordada como la que mes, no avanza, no se reforma, no vive con su siglo.

¿Es que aquí falta algo que aquellas tengan? No, aquí no falta nada; el deseo es el mismo, el entusiasmo es idéntico, las facilidades son iguales, el ansia de progresar gemela. Aquí lo que entorpece, lo que arruina, lo que sobra, es la política tal y como se desenvuelve hoy.

Pedir que cesen los rencores quizás sea mucho; pedir que se olviden algo de Murcia no lo es. Nuestros hombres más significados pueden hacer mucho bueno, que es de necesidad urgente y de justicia suma. Y así podría de acuerdo los hechos prácticos con las palabras hermosas de amor a su tierra abandonada.

LABOR DE TIEMPO

No pretendemos que cada artículo nuestro sea un éxito indiscutible e inmediato, aunque sí queremos para ellos el respeto que merecen las ideas expresadas serenamente y honradamente sentidas. Nuestra labor, que procuramos inspirar en el bien y en la justicia, es labor de tiempo, cuyo mérito será apreciado por las masas en todo el que tenga, no hoy ni mañana, sino más adelante, quizás dentro de dos meses, quizás dentro de dos años.

Sin compromisos de ningún género, sin influencias de ninguna casta, sin más política que el ideal democrático y progresivo, respetando a todos los hombres, pero no estando sumados a ninguno, teniendo vida nuestra y fuerza propia, nuestra labor es, como decimos, labor de tiempo.

Hoy cuenta la actitud reposada de EL LIBERAL con una mayoría de votos que nos enaltece; mañana contará seguramente con la parte de opinión que hoy no puede ver clara nuestra actitud independiente y serena, porque hay quien interpola cristales opacos.

Acostumbrábase aquí y somos nosotros quienes han roto tal costumbre, combatir por las personas y contra las personas; jamás lo hará así EL LIBERAL

atúnque se nos vuelva a incitar a ello, aunque recibamos golpes traicioneros. Nosotros combatimos las ideas, censuramos los procedimientos, comentamos los hechos y cuando de esta labor se desprende alguna responsabilidad, sabemos aceptarlas sin enterar el público de lo que al público no le interesa.

Decimos que se acostumbraba aquí a combatir las personas y por las personas, para explicar el por qué hay todavía quienes no juzgan con la justicia que merecemos la actitud severa y respetuosa de EL LIBERAL. Embarcados por el personalismo, hay quienes pretenden ver detrás de nosotros personas cuya influencia no nos alcanza lo más mínimo, porque somos completamente independientes y sin fuésemos como somos independientes en absoluto, no podríamos vivir con autoridad completa y con éxito creciente en Madrid y en Barcelona, en Sevilla y en Bilbao y aquí en Murcia. La autoridad y el éxito en cinco provincias no pueden fundamentarse en la habilidad sino en la justicia con que a todos tratamos, en la independencia con que de todo juzgamos, en la corrección y la seriedad con que siempre nos producimos.

No desistiendo de la política de los caciques para nada, todos los hombres nos son igualmente apreciados cuando estimamos que se portan bien y son exito, é igualmente censurados cuando los creamos equivocados o torcidos. Alabamos al señor Cierva porque le vemos el más diligente y el más eficaz en la cuestión del pimiento. Censuramos a los otros diputados porque creemos que retardan innecesariamente, ya que les sobra fama y tienen acreditada valía, las votaciones de los dos trámites por que hay que pasar antes de que se apruebe el dictamen en favor de la pureza.

Combatimos a la primera autoridad porque la vemos inactiva en medio de la impunidad, del escándalo y de los crímenes de sangre motivados en gran parte por el libre uso de armas.

Demostremos la tardanza con que los Cortes darán solución a nuestro problema, para no compartir responsabilidades en lo que pueda ocurrir aquí el día que el Parlamento se cierre infructuosamente para el interés de la huerta productora; por que se le está diciendo a los huertanos que el arreglo será rápido y nosotros creemos que el Gobierno se guirá su política de aplazamientos y ambigüedades lúbricas.

Nos esforzamos por separar lo que el interés del caciquismo en lucha ha involucrado peligrosamente y distinguimos en la cuestión pimiento dos cuestiones: una económica, cuya solución queda con nuestro apoyo decidido; otra política que no tiene ni nuestro apoyo ni nuestro silencio.

Conseguir que todos aprecien hoy esta serenidad con que nosotros observamos y escribimos, en un ambiente caldeado de una parte por el interés económico de los productores y de otra por la lucha política de las influencias en litigio, ya sabemos que es muy difícil sino imposible. Pero ya irán viniendo los hechos, se irán serenando los ánimos, la política descubrirá ella misma su juego en cuanto se avencien elecciones y el triunfo de la huerta se lo disputen varios, y entonces nuestra actitud de hoy, se impondrá por la fuerza de la razón y de la justicia. Nuestra labor, es labor de tiempo.

CRÓNICA

La "cola parlamentaria,"

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Es viejo el tema y casi puede decirse que está agotado el asunto; pero bien merece un recuerdo de los que aman el régimen parlamentario, los pacientes españoles que por admirar ese régimen de cerca en sus manifestaciones exteriores, más ó menos emocionantes, aguardan a pie firme en la calle de Zorrilla formando "cola"—que muchas veces llega a la de Jovellanos—preocupándose únicamente de la realización de su deseo, del logro de su ideal.

Y no les arredra el frío, ni el calor les espanta, ni la lluvia persistente y peligrosa les obliga a pensar en los horrores del reuma. Son, sin duda, hombres de fé probada y esperan confiados en que alguna vez han de conseguir su propósito de penetrar en el Palacio de la Representación Nacional; son españoles entusiastas dentro de su humilde origen, y aún cuando digan pestes del parlamentarismo, escuchan embelesados cuando consiguen un puesto en la tribuna pública, la palabra hermosísima de Maura, los discursos vibrantes de Canalejas, las ingeniosidades cada vez menos admiradas de Romero Robledo, la frase fina, cortante y punzante, pero siempre correcta y punzante, en la forma, de Silvela, la dicción elegante y severa de

Azcárate, las afirmaciones francas del inimitable Melquíades Alvarez—uno de los primeros oradores del elemento joven—las maravillosas peroraciones de Moré, y las réplicas corteras de Sagasta y sus "golpes de morrión"—calándole el peritífioner medirse con D. Antonio Cánovas del Castillo durante muchos años.

Impresionables como hijos de esta tierra de oradores ilustres y de contados estadistas, esos torneos gallardos de la palabra les sugestionan, y allí permanecen recostados sobre la verja que da entrada al interior del Congreso esperando que les corresponda el turno para ocupar un puesto en la tribuna especial que se destina a los aficionados.

Y muchas veces la "cola" es larga, muy larga, y examinada aquella extensa fila de hombres que esperan sin cansarse, se observa que junto a la blusa del obrero se destaca en muchas ocasiones la levita incorrecta del provinciano, que forma inarmónico conjunto con la chaqueta del burgués, clase que se halla en mayoría por ser menor el número de los trabajadores que sacrifican me lío jornal para admirar las dotes oratorias de nuestros políticos.

No son únicamente los curiosos los que forman en la que donomina con toda clase de respetos "cola parlamentaria"; los hay también inteligentes entre los abogados—llamémosles así—que recuerdan los buenos tiempos de Narváez, de Ríos Rosas, de O'Donnell, de Píum, de Martos y de Castelar y hacen atinadísimas consideraciones sobre la elocuencia relativamente antigua y la moderna elocuencia, tomando como punto de partida la política que entonces se desarrollaba con la que ahora se desarrolla.

Y son interresantísimas estas discusiones que comenzando en la calle continúan en la tribuna, y acaban... ¡Sabe Dios dónde! Porque el entusiasmo de la improvisación lleva algunas veces lejos, muy lejos, a los polemistas, y lo que comenzó parlamentariamente termina de un modo muy poco parlamentario, no obstante la rápida intervención de los ujieres.

Noble, sencillo y elevado, el pueblo, en medio de su falta de instrucción, hace justicia del orador que escucha, aunque por lo regular discrepe en todo y del todo de sus opiniones, porque también tienen las suyas propias basadas en un criterio ampliamente liberal cuantos esperan horas para obtener un asiento en la tribuna democrática, que ostenta una verdadera representación del país.

En el hemiciclo las discusiones son más razonadas, más... convencionales; pero en la tribuna pública palpa la pasión, y si la solemnidad del Parlamento no lo impidiese, el aplauso justificado ó la protesta sana surgirían gallardamente de aquel ríaconito de toreroipelo rojo donde tiene el pueblo su modestísimo refugio.

Muchas veces, no obstante, leemos en los extractos de las sesiones que publica la prensa diaria: «Un espectador es expulsado de la tribuna pública por aplaudir ó por protestar...» Habló el pueblo, faltando a todos los convencionalismos, y el reglamento castigó la falta del diputado ó del senador... espontáneo.

La "cola parlamentaria" constituye algo así como la prueba fehaciente de que el pueblo es político, si no todo, al menos en su inmensa mayoría, porque esa "cola", fila ó como quiera llamársela, es larga, muy larga, cuando por premios del tiempo ó conveniencias gubernamentales se han celebrado sesiones los días festivos. Holgaba la masa obrera, y despreciando el sol, que entona los huesos, y el aire puro, que ensancha el pulmón agradecido, acudía a enterarse del desarrollo de la política por las opiniones autorizadas de sus apóstoles más caracterizados.

¡Claro! ¡Como que es un espectáculo gratuito!, se me dirá respondiendo á aquella afirmación. Pero ocurre que hay otros espectadores para los que no se exige billete ni invitación, y ni el burgués, ni el trabajador, ni el oficinista, les sacrifican sus horas de esparecimiento. Esto lo sabemos todos, y las causas á que desgraciadamente obedece el fenómeno tan poco las ignoramos.

La "cola parlamentaria" durará mientras dure el régimen en este país esencialmente constitucional, porque las bellezas sugestivas de la oratoria verdadera atraen y llegan por igual al corazón de los inteligentes que al alma de los ignorantes; y, además, porque allí donde halla pasiones, aunque sean muy relativas, habrá público para censurarlas ó para aplaudirlas, tanto más en los países meridionales que viven en el ambiente de la impresión del momento.

Yo admiro con entusiasmo en el Parlamento dos inseparables componentes del régimen; al constante abonado á la tribuna pública y al periodista inteligente y trabajador que extraeta discursos

y discursos con la paciencia de los mártires y con el entusiasmo relativo que exige esa labor para que resulte completa.

El Parlamento nunca agradecerá bastante á los modestos individuos que forman la "cola" el prestigio que le prestan y el periodista la vi la que le da con su presencia y con su pluma; que no en balde las dos tribunas más simpáticas por lo revolucionarias (salvo las que ocupa el bello sexo) en las Cámaras legislativas, son la que ostenta la representación del pueblo que ve y oye, y la de la prensa, donde se oye, se escucha y se juzga para que aprenda el pueblo.

R. Mesa de la Peña

Noviembre, 1907

AUTORES CÓMICOS

(PERFILES)

GONZALO CANTO

Me pide usted una carta, más el retrato de un joven con quien tengo bastante trato. El chico más simpático del Universo; sólo tiene una falta. ¡Que escribe en verso! Mas si carta y retrato le corren prisa y tener ambas cosas hoy le precisa, ahí le mando un retrato muy expresivo y... perdón, si la carta por él yo escribo. Mi tocayo y amigo y hasta paisano es de Alcoy. (Allí no hablan el castellano.)

Pero nunca por eso de Alcoy renega, aunque ve que termina con una Y griega. En Alcoy es donde hacen las peladillas y hay fábricas de paños y de cerillas; que es Alcoy por sus fábricas muy importante, no sólo en la provincia ya de Alicante. Nació, pues, mi tocayo con lluvia y nieve, en Enero del año cincuenta y nueve, y como el mes de Enero siempre es tan crudo, pesó el chico un catarro morrocotudo.

Según datos sacados de un protocolo, á los diez meses justos ya andaba solo; dicea que era un querube de los traviesos; ¡lo decía su madre dándole besos... No tuvo amor de cría, y esto le halaga, pues las amas de cría son una plaga. De lo que él no se acuerda, ni yo tampoco, es de lo que ha mamado, si mucho ó poco.

Tuvo el arcángel épocas buenas y malas, ¡y al perder á su madre perdió las alas! Estudió la Gramática, Latín, Historia... y aún conserva lecciones en la memoria. Fué soldado más tarde, dejó su tierra, y prestó sus servicios un mes en guerra; pero muerta de pronto vivió su esperanza porque no fué escribiente, sino ordenanza, y al ver que no servía para escribiente se hizo escritor, pensando muy cuerdatmente. Lejos de sus risueños y patrios lares se firmaba Gustavo de los Cantares, y aunque el pobre carece de ingenio y chispa, redactor muy querido fué de La Avispa. Escribió en mil periódicos y semanarios más ó menos artísticos y literarios. Le deleitaba el teatro y al fin un día presentó, entre otras cosas, Ortografía, La leyenda del monge, Las campanadas... siendo aplaudidas unas y otras silbadas. Permanece soltero; no se ha casado porque á su pobre padre tiene postrado, y con lo que hoy él cubre sus necesidades no tendría la novia para aflirres. En su estricta conciencia mal'dad no cabe, del francés no traduce porque no sabe.

De carácter yo creo que es una malva y además se distingue por su gran calva. Lleva barba y bigote, y éste rizado; viste, si no elegante, muy atildado. Hay quien dice que es frío, pero no es cierto; es un volcán de nieve todo cubierto. Ni tiene alabarderos ni pateadores, y es ajeno á los chismes de bastidores. Goza de simpatías muy generales; tiene pocos amigos, pero estos lea. Da al César lo del César y á nadie adula; de que mucho le quieran se congratula. En afectos me consta que es casi un niño, y es para él un tesoro grande el cariño. Por lo que se desprende de este relato, en él, no ya á mi amigo, yo me retrato. En tu benevolencia, lector, confío, si en vez de otro retrato te he dado el mío.

Gonzalo Cantó

CUENTOS AJENOS

La vizcondesa de Riquemont

Con gran satisfacción vió llegar Luciano á las carreras de caballos á la vizcondesa de Riquemont.

Bajo ésta de su victoria é indicó á su lacayo el sitio donde debía esperar el coche.

Luciano se encaminó inmediatamente hacia ella, y, tendiéndole la mano, le dijo:

—¿Viene usted sola? ¿Y su marido de usted?... —Ha preferido venir en automóvil. —¡Vaya una idea!... —Francamente, cualquiera diría que me estaba usted esperando. —Y estaría en lo cierto. Pero hablemos de otra cosa. ¿Quiere usted dispensarme el obsequio de permanecer un rato conmigo en las sillas antes de subir á la tribuna reservada? —¿Tiene usted que contarme algo? —Muchas cosas.

II

La vizcondesa siguió á su amigo, al cual dijo encogiéndose de hombros: —Le concedo á usted diez minutos; pero á condición de que me haga usted la corte.

—Ya sabe usted cuán sincero y profundo es mi afecto, y, por tanto, en vez de burlarse de mí valdría más que se mostrase usted un poco benévola y compasiva con este desgraciado.

—¿Y toda la benevolencia no consiste más, según parece, que en ir á comer con usted al hotel de París?

—Sí, señor; la he invitado á usted varias veces y siempre se ha negado á satisfacer mi deseo.

La vizcondesa se echó á reír sin incommoarse, y contestó: —Le agradezco á usted el obsequio; pero no me es posible aceptar el convite.

—¿Por qué razón? ¿Teme usted comprometerse? Ya sabe usted que el hotel de París es una especie de casino, con su restaurant y sus sesiones de conversación y de lectura, y que á nadie sorprende ver allí á las más elegantes mujeres de la buena sociedad.

—Será lo que usted quiera, pero esas razones no me harán desistir de mi negatíva.

—Su marido de usted... —¡Alto ahí! Voy á evitarle á usted el odioso papel de denunciador. Pedro pasa todo el día en casa de Susana Lara, en la avenida del Bae. ¡Ya ve usted si estoy bien informado!

—¿Ni que fuera usted la policía!... —Ya hemos hablado más de lo regular, y me voy á la tribuna á reunirme con mis amigos. ¿Qué de usted con Dios! Levántese la vizcondesa; pero en aquel momento le llamó la atención una nube de polvo que se alzaba en el camino, en la dirección de Dauville.

—¡Un automóvil!—exclamó Luciano. —Sí, el de Pedro. ¡Y no viene solo!

—¿Quién le acompaña? —¿Susana Lara! ¡El infame ha creído que yo estaría en la tribuna, y que, por consiguiente, no podría verle llegar!

—¡El hecho no puede ser más escandaloso!

—¿Tiene usted razón! —El vizconde detuvo á cierta distancia el vehículo, echó pié á tierra y se separó

de Susana, temeroso de haberse comprometido más de lo regular.

Después adelantó el paso, y se encontró cara á cara ante su mujer.

—¿Por qué no estás en la tribuna?—le preguntó.—Ya sabes que no me gusta verte andar por estos sitios.

—¡Yo á subir ahora mismo.

—Tenga usted la bondad de acompañarla, amigo Luciano, y dejarla en compañía de la marquesa de Palangridaine; que sin duda la estará esperando.

—¿Quiere bloquearme—dijo la vizcondesa al oído de Luciano—pero yo forzaré el bloqueo.

III

Madame de Riquemont subió la escalera y se sentó entre las distinguidas damas que ocupaban la tribuna reservada. Apenas hacia cinco minutos que estaba allí, cuando la presencia de una mujer, vestida con exquisita elegancia, que la miraba desde lejos con sus impetuantes, examinándola de pies á cabeza. Era Susana Lara.

—¿Quién es esa mujer?—preguntó á la vizcondesa madame de Palangridaine. —No lo sé. Veo que nos está mirando con un descaro sin igual.

—Si sigue así, voy á pedir que la llamen al orden.

En aquel momento Susana Lara, satisfecha sin duda de su exámen, se alejó precipitadamente después de haber hecho un ademán significativo.

IV

Con la mayor naturalidad del mundo levantóse la vizcondesa sin perder de vista á Susana, á la que siguió á cierta distancia, en la seguridad de que iba en busca de Pedro. Madame de Riquemont vió al fin á los traidores, y ocultó detrás de un árbol oyó lo siguiente:

—Vamos á ver. ¿Estás ya satisfecha? ¿Qué te ha parecido mi mujer?

—La conozco ya de pies á cabeza, ¿Y qué opinión has formado de mi esposa?

—Me he convencido que soy mucho más guapa que ella.

—¡Ah miserable!—dijo para sí la vizcondesa.—¡Hacernos juzgar por esa bribona!

V

Roja de virgüenza, madame de Riquemont se dirigió nuevamente á la tribuna y en el camino encontró á Luciano.

—Acepto su invitación, amigo mío—le dijo.—Después de las carreras, á las seis y media en punto, estaré en el comedor del Hotel Paris.

Ricardo G'Mourcy

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Los dependientes

Madrid 2 (12 n.)

Un pequeño grupo de dependientes, recorrió esta tarde las calles, invitando á los dueños á que cerrasen los establecimientos.

En la Ribera de Curtidores, otro grupo intentó apedrear las tiendas, impidiéndolo el delegado de policía.

No hay huelga general

Las sociedades de obreros han acordado desistir de la huelga general.

La novillada

La novillada de esta tarde, ha sido mala.

El ganado de Miura, regular. Un toro fué fogueado.

Mazantínlo, al entrar á matar por tercera vez, el segundo toro, fué cogido y volteado, resultando con una herida punzante de tres centímetros de extensión por diez de profundidad en el muslo derecho.

La herida atraviesa los tegidos musculares.

Cocherito de Bilbao mató cinco toros regularmente. Recibió varios avisos y se hizo levemente con el estoque en la mano derecha.

La corrida terminó anochecido.

ORIHUELA

Un huertano asesinado

(POR TELEGRAMA)

Hallazgo del cadáver

Orihuela 2 (8'45 n.)

En este momento acaba de ser encontrado el cadáver de un hombre, acerbillado á puñaladas, junto al molino del Riacho.

El cadáver es de un huertano que no ha podido ser identificado. Se dice que es de la huerta de Murcia. Mañana dará los detalles que se conozcan de este hecho.

Los Concursos de EL LIBERAL
NUEVO CONCURSO DE CUENTOS

Bases
PRIMERA. EL LIBERAL abre un concurso durante el mes de Noviembre de 1902 para premiar dos CUENTOS de autores españoles.

SEGUNDA. Los cuentos han de ser inéditos y originales, y su extensión no podrá exceder de tres columnas de nuestro periódico.

TERCERA. El asunto es de libre elección.
CUARTA. El concurso, que queda desde luego abierto desde esta fecha, se cerrará a las doce de la noche del día 20 de Noviembre de 1902.

QUINTA. Los trabajos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, Marqués de Cuba, 7. También se pueden dirigir por correo certificado al Director de EL LIBERAL. En todo caso, al recibirlos se entregará ó remitirá documento que lo acredite.

SEXTA. Los trabajos se entregarán en paquetes cerrados y con un lema; y a la vez, bajo sobre, con el mismo lema, cerrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SÉPTIMA. El Jurado se designará antes de terminar el plazo de admisión de trabajos.

OCTAVA. Habrá dos premios: uno de 500 pesetas y otro de 250.
NOVENA. El Jurado abrirá únicamente los sobres que contengan los nombres y domicilios de los concursantes que obtuviesen premio.

DÉCIMA. Se publicarán en EL LIBERAL correspondiente al día 30 de Noviembre de 1902 los dos cuentos premiados.
ONCEVA. Los cuentos no premiados no podrán ser retirados por sus autores hasta el 10 de Diciembre próximo.

ALICANTE

(POR CORREO)

Día de difuntos
Hoy ha amanecido el día con semblante apropiado a la fúnebre solemnidad que solemnizan los muertos. Parece que ha querido abajar las sonrisas de un cielo azul y transparente, estereotipando una mueca de dolor en las oscuras gasas que velaban los rayos del sol.

Los vivos hemos dedicado también un recuerdo a los muertos, procuran lo alejar lo antes posible nuestros pensamientos de ese oscuro y tenebroso camino que ferrocamente hemos de seguir todos.

Como en años anteriores, la concurrencia que ha visitado los cementerios ha sido enorme. Mucha vana ostentación en algunos pantalones, alguna ferrosa ofenda ante sencillos túmulos; muchos curiosos discutiendo por las calles del camposanto, con análoga frialdad que si pasearan por la Explanada; algunos, muy pocos, que acudían a orar con recogimiento por los seres queridos de su corazón.

Y esta noche Don Juan Tenorio a todo pasto en el Teatro Circo, en el Principal y en las sociedades dramáticas de aficionados, es igual enorme concurrencia en todos ellos; como si la celebrada producción del gran Zorrilla no la hubiéramos aprendido de memoria, y fuesen un misterio para nadie su legendaria andadura y travesura.

Carrotales
Esta tarde y en punto tan céntrico como el paseo de los Mártires, han formado a garrotales en contienda dos conocidos jóvenes. El padre de uno de ellos ha pretendido intervenir como un tercero en discordia, y enarbolando el bastón lo ha descargado... sobre la cabeza de su propio hijo.

Este ha sido conducido a la casa de socorro con la consiguiente descalabrada.
Reunión
Mañana por la tarde se reunirá el comité local del partido republicano progresista, para tratar asuntos de interés.

Asenso
Ha sido nombrado en virtud de ascenso secretario de la Audiencia de Badajoz, el vicesecretario de la de Alicante don José María Fares y Celleruelo.

De regreso
Han regresado a esta capital las comi-

ses de diputados provinciales y concejales que fueron a Valencia para asistir a las fiestas de aquella Universidad.

Padre inhumano
Los lastimeros quejidos de un niño de corta edad, llamaron anoche la atención de los transeúntes a la salida del teatro.

Por boca de la víctima, a la que vapuleaba sin compasión su padre, averiguamos que este distrae sus ocios todas las noches, cuando vuelve del trabajo en compañía de algunas copas, en apalcar a su mujer ó a su hijo.

Hay que convenir en que debería generalizarse el uso del bozal entre ciertos sujetos.
1.º Noviembre 1902.

LA PROVINCIA

Aguilas
El Ayuntamiento de esta villa ha pedido autorización al gobierno civil para crear un arbitrio extraordinario sobre la introducción del esparto en rama, con objeto de cubrir el déficit del presupuesto municipal.

Totana
La guardia civil de esta villa ha efectuado la detención de Pedro Redondo Salazar, Antonio Sober Caravaca, José Antonio Hernández Manzanera y Antonio Caravaca Pardo, recuperos de Murcia, los que han acaparado con cuantas aves se han encontrado en la carretera de Lorca.

Molina
Los dependientes del Ayuntamiento han detenido como sospechoso a un sujeto llamado Alejandro Comas Mayor, que dice ser de Madrid.

Entraño
Será conducido a Murcia para ser interrogado.
Entraño
En rúa se han hecho varios disparos sin consecuencias Julián Alcaraz Hernández y Gabriel Salmerón Soriano.

Han sido detenidos.

El premio mayor de la lotería Naval En Molina

El premio mayor de la lotería Naval de 125.000 pesetas, ha correspondido al pueblo de Molina.

Con tal motivo el jubilo en dicho pueblo es extraordinario.

Su adquisición
El décimo fué adquirido en la lotería de don Pedro Pérez, sita en la calle de la Trajería, por el secretario del Ayuntamiento de Molina don Juan Lamarea, en el mes de Agosto.

Dicho señor o tuvo en su poder hasta el mes de Septiembre. En este mes se lo entregó a don Pedro José Vicente Bernal.

Los agraciados
Don Pedro José Vicente Bernal distribuyó el premio en la siguiente forma:

El y su hermano don Juan, encargados que son en dicho pueblo de la casa de Zabáburu, se quedaron con dos décimos, uno cada uno.

Los restantes décimos se repartieron entre los señores siguientes:

Don José María María Espinosa, secretario del juzgado municipal; don Antonio Arnaldo Gareis, ex secretario del Ayuntamiento; doña Asunción Artero Fuentes; don Francisco Breis Lamarca, don José María Baeza Hernández, don Leandro Cantero Martínez, don José Sánchez Sánchez.

Don José Antonio Arnaldo, doña Concepción Maseguer Bernal, don José María Arnaldo Ruiz, don Juan Pedro Arnaldo Martínez, don Pedro Sánchez Cantabria, el representante de la Tabacalera don Antonio Sánchez Banegas, don Carlos Martínez Clemente, don Antonio Vicente Bernal, don Pedro Campille Bernal, don Pedro Jiménez Ruvira y doña María Cantero Martínez.

Además hay algunos otros agraciados cuyos nombres ignoramos.
Regocijo en el pueblo
Cuando se tuvo en Molina conocimiento de que el número 17.024, que allí se poseía, era el agraciado con el premio mayor de la lotería naval, el regocijo que

se produjo en el pueblo fué extraordinario, pues como se puede ver por la lista de nombres que publicamos, el número había sido bien repartido.

El agraciado que menos cantidad ha de percibir, es la de 1.250 pesetas.

A Murcia

Para cerciorarse de la verdad de la noticia, ayer mañana vinieron a esta capital don José Antonio Arnaldo y don Francisco Breis Lamarca.

En la Lotería de la calle de la Trajería pudieron confirmar la noticia. Dichos señores regresaron acto seguido al pueblo a dar la grata nueva a cuantos estaban interesados en el décimo.

CRÉDITO AGRÍCOLA

He aquí un extracto del proyecto de ley leído en el Senado por el ministro de Agricultura:

Conseguir sus ocho primeros artículos a desarrollar el concepto, finalidad y medios de las Sociedades de crédito agrícola; es importante el art. 2.º, al determinar con gran precisión cuáles son las operaciones de crédito agrícola, y su extensa enumeración revela en el autor del proyecto que atiende, así a la condición personal de prestatario como al fin exclusivamente agrario del préstamo.

Faculta a las Sociedades para recibir depósitos, abrir cuentas corrientes, fundar almocenas y emitir resguardos, billetes ó bonos agrarios, que serán títulos de garantía para operaciones de descuento.

Determina el art. 4.º la constitución del capital social, y procurando fundir el pensamiento capital que inspira la constitución de las Cajas Raiffeisem y las que determinan la constitución de las Sociedades Schult Delitz, aunando de esta suerte las ventajas de uno y otro sistema para más favorecer el desarrollo de su constitución. Para lograrlo, si por un lado se establece la mutualidad más severa al prohibir el reparto de dividendos a los asociados y distribuir los beneficios a prorrata entre ellos, después de cubrir los gastos y destinar un 80 por 100 al fondo de reserva (art. 6.º), por otro, al determinar que ninguna participación pueda exceder de 5.000 pesetas, se procura evitar que las Sociedades de crédito agrícola caigan en manos de los grandes capitalistas y se produzca esa especie de feudalismo financiero, que es la tacha puesta por algunos a los resultados prácticos de algunas de las asociaciones antes aludidas.

Se establecen las obligaciones de esas Sociedades, así por lo que atañe a su constitución como a su funcionamiento. Ahórranse trámites burocráticos; pero, al darles carácter mercantil obligándolas a la formación y publicación de sus balances anuales, viene a darse una garantía a las que con ellas contratan.

La limitación de las responsabilidades colectivas de los asociados tan sólo a las cantidades por ellos subscritas (párrafo 2.º del art. 8.º) es un estímulo para su fomento y acicate eficazísimo para que todos, en la medida de sus fuerzas, contribuyan a su formación.

La segunda sección del proyecto está destinada al registro del crédito agrícola. Créase esta oficina, y de ella se encarga a los registradores de la propiedad, y cuando la jurisdicción territorial de éstos fuera muy extensa, podrán crearse registros para menores distritos, a cargo de los notarios. Por el art. 10, en relación con el 13, se determinan cuáles son los títulos inscribibles, y como lógica consecuencia de la naturaleza del registro, se consigna la publicidad como base del mismo (art. 15).

A las garantías del procedimiento y del concurso de créditos conséguese la tercera de las secciones del proyecto. En diez artículos, el autor del proyecto

gradúa la prelación de los créditos en caso de concurso, y establece el contrato de prenda agrícola, los derechos del prestatista con las exigencias de la agricultura, determinando cómo puede aquél subsistir sin desplazamiento de la prenda por parte del deudor y sin que pase a poder del acreedor.

El proyecto reuerde, en esta parte, las doctrinas jurídicas sustentadas por el ilustre presidente del Senado cuando, siendo ministro de Fomento en 1886, presentó aquel proyecto de ley cuyo preámbulo, aun recordando la notabilísima obra de Díaz de Rábago, será siempre un testimonio elocuente de la cultura jurídica del Sr. Montero Ríos.

La división del crédito agrícola en crédito cultural y en crédito territorial, después de fijar con toda precisión los privilegios sobre el mobiliario agrícola y del orden de su prelación, si recuerda la feliz iniciativa del proyecto del señor Sánchez de Toca, es demostración acabada de cómo el señor Suarez Inclán acoge todo aquello que significa un positivo progreso. La creación de las «cédulas titulares de la propiedad inmueble» es un intento de movilización de la propiedad inmueble, que si una tradición secular nos impide, por lo que al crédito inmoviliarío respecta, copiar los beneficios del sistema australiano del Acta Torrens, constituirá por lo menos un feiz atisbo para su desenvolvimiento.

BILLETES FALSOS

Ayer ha comparecido ante el señor Gobernador civil un tal Diego Sanchez, conocido por Garbanero, residente en el camino de Alcantarilla.

Ha manifestado que a él también le cambiaron un billete de 50 pesetas, pero que como resultó falso lo rompió.

Dice que se lo dió el Carbonero, ó sea el Blas Aledo.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado—Estará hoy en las Capuchinas, por D. Antonio Catán y esposa.
Santos de hoy.—La Conmemoración de los Fieles Difuntos. Los innumerables mártires de Zaragoza.

Novena de Animas.—En Santa María, por la tarde a las cuatro y media.
En Santo Domingo, al toque de oraciones.
En San Lorenzo, a la misma hora.
En la Merced, por la mañana a las ocho.

Cartera de Murcia

Sufragios
Esta mañana a las ocho de la misma se dirá en la iglesia parroquial de San Nicolás una misa en sufragio del alma de don Gabriel Baleriolla (q. e. p. d.)

Borrachos
El sábado, varios individuos que se habían excedido con el tinté, insultaron al mayoral del trauvia é intentaron impedir la circulación en el camino de Alcantarilla.

Acudió la guardia civil y detuvo a los autores del hecho, dando cuenta al juzgado.
Se llaman los detenidos Miguel Maldonado Pellicer, Francisco Hernández Molina, Francisco Manzanera y Juan Crespo.

Destinos vacantes
Se hallan vacantes dos plazas de ordenanzas de telégrafos del Centro de esta capital, con el sueldo anual de 750 pesetas.
Las pueden solicitar los licenciados del ejército.

Fallecimiento
Ha fallecido en Molina, repentinamente, el abogado don Mateo Masegosa María.
A su entierro asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

Enviámosle nuestro pésame a la afligida familia del finado.

Ha sido nombrado agente del cuerpo de vigilancia de esta provincia José Costa García.

Ha ingresado en el Hospital Carmen Vera, de 34 años de edad, casada y habitante en la calle del Arbol.

Dicha mujer padece una herida leve en la cabeza, que se la produjo un tal Juan el Moreno.

La guardia civil del Cabezo de Torres ha denunciado a Cipriano Gil, vecino de esta capital, por haber hecho varios disparos al aire en el sitio de las Barracas (Espinardo).

Fenómenos luminosos
Obtenidos por el empleo de los comprimidos eléctricos.

Un descubrimiento llamado a revolucionar el mundo del alumbrado, es el que consiste en asimilar el petróleo a la electricidad.
—Por el empleo de los comprimidos eléctricos, el petróleo se metamorfosea en fluido eléctrico y adquiere un maravilloso poder alumbrante. Todas las lámparas de petróleo son utilizables, sin tener que sufrir transformación ninguna. Se suprime el escape de aceite y el humo; el procedimiento es limpio, cómodo y sin peligro. Cada caja contiene la provisión para un mes de alumbrado, con un gasto de 4 centavos por noche.

Para recibir, franco, los comprimidos, basta mandar a M. VELUET, 088, Rue des Pyrénées, Paris, por dos meses de alumbrado a 50 francos.

El modo de empleo va con cada expedición.

Está comprobado

En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los Médicos de todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiagástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

HISPANIA
Nuevo reloj de precisión. De venta en las buenas relojerías.

Vinos y cognacs DEL MARQUÉS DE MISA, Joraz

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

El canal de Aragón
Lérida 2 (2:55 t.)
Mañana saldrá para Madrid una comisión magna, al frente de la que figuran los obispos de Lérida y Barbastro, con el fin de gestionar el aumento hasta tres millones de pesetas de la consignación hecha para las obras del canal de Aragón a Cataluña.

El obispo de esta ha declarado que la comarca perecerá si no se activan las obras del canal.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Artilleros condecorados
Gibraltar 2.
El general White ha impuesto la medalla de África a setenta artilleros.

Los habló de probabilidades de nuevas guerras.

El acto resultó solemne.
Noticias de Tanger
Tanger 2

Se dice que ha aparecido en la región Tessa, junto a Fez un santón, que arreata a las multitudes condenando la conducta del Sultán que quiere la civilización de los europeos.

El Gobierno ha enviado tropas para capturar al santón y desarmar a los fanáticos que lo siguen.

Ha desembarcado el almirante de la escuadra inglesa.
Se le han tributado los honores de ordenanza.

El general Bernal

Ceuta 2
Ha salido para Madrid el general Bernal.

Triunfo de los insurrectos
Paris 2
Dicen de Colombia que los insurrectos derrotaron a las tropas del general Gómez cerca de San Mateo.

Dewet a Africa
Londres 2
Dicen que el general Dewet ha salido de Southauro para el África del Sur.

Viajero.—Acorazado
Londres 2
Ha llegado a Londres Sehaak Burger, presidente que fué del Tranvaal al marcharse Krüger.

En el astillero Bálti o se ha votado el acorazado Slawa, de 13 550 toneladas.

Discurso de Cleveland
Nueva York 2.
Cleveland, el expresidente de la república del Norte de América, ha pronunciado un discurso apoyando para la candidatura de la presidencia a Fiamagan.

Este es un joven millonario afiliado al partido demócrata.

El discurso de Cleveland es el primero que pronuncia de esta índole, desde hace diez años.

Expulsión del ejército

Londres 2
El generalísimo Roberts ha ordenado que se abra una información para expulsar del ejército inglés a los vagos é indocumentados.

En el regimiento de húsares había 86 presidarios.

La viruela en Barbada

Paris 2.
Dicen de la isla Barbada que se propaga la epidemia variolosa.

LA UNION

(POR CORREO)

Conflicto resuelto
El conflicto de los obreros de don Joaquín Pérez, tuvo, por fin, la solución que indicamos.

El procurador don Juan López, representante de don Pio Wandosell, auxiliado de los encargados recibiendo las nóminas, y así se ha podido satisfacer la cuenta de los operarios.

Don Juan Tenorio
Anoche, en el teatro Principal, hizo su periódica aparición el héroe legendario de Zorrilla, Don Juan Tenorio.

Lo puso en escena la compañía dramática que dirige el aventajado actor don José Baeza.

Visita al cementerio
Durante el día de ayer fué muy visitado el cementerio, adornado con profusión de coronas, flores y luces.

En el lugar que ocupan las víctimas de las minas, ardía multitud de cirios, piadosa costumbre adoptada desde hace dos ó tres años, por cuenta del municipio.

Antes del anchuroso espacio que ocupan las fosas de los héroes del trabajo, se distinguía porque no había en él nada, ni flores, ni luces, ofrendas, que aunque modestas, no pueden costear las familias de los obreros.
2 Noviembre 1902.

EL TIPO DEL CAMBIO

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Hacienda, por la cual, teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes de Octubre, se ha servido declarar que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el de 32'18 por 100, correspondiendo en su consecuencia una reducción de 24 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena del actual mes de Noviembre.

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE)

por JULIO MARY

—¡Si lo desool ¡Ya ves cómo hay alguna cosa! Raimundo tuvo una suprema vacilación que duró apenas un segundo, y cerrando los ojos balbuceó:
—Hay un muy grave secreto en la vida del señor Farney.

Un secreto... ¿Y tú le conoces?
—Sí, y desde luego puedo decirte, porque el padre de Susana no se oculta ya; ese nombre de Farney no es el suyo... ¿ajo ese nombre se oculta otro que vos no ignoráis y que ha sido deshonrado.

—¿Deshonrado dice?
—Por una condena infame. Farney es un antiguo presidiario condenado por asesinato a trabajos forzados perpetuos y destinado a Nueva Celedonia, de donde se evadió para ir a América.

Julia estaba temblando y dijo con acento desesperado:
—¿Su nombre... su verdadero nombre?
—Roger Laroque... el amigo de mi padre.

Julia lo había adivinado antes de que su hijo lo dijera. Sin embargo, una vaga esperanza quedaba en el fondo de su corazón. Aquella esperanza se desvanecía; frío sudor invadía su frente. Sus ojos se oscurecieron. Un estremecimiento le subió desde los pies a la nuca

y dejó inclinar su cabeza sobre el pecho, sin fuerza.

—¡El castigo—murmuró—el castigo! Estaba tan blanca, que se hubiera dicho que no tenía una gota de sangre en el cuerpo. Su hijo no se atrevía a mirarla. ¿Tenía necesidad de verla para juzgar del efecto que había producido sobre su madre? Sin embargo del golpe, Julia no se desvaneció. Después de algunos minutos, el temblor desapareció. Veía claro. Levantó los ojos y pasó la mano por la frente.

—En efecto—dijo—su voz se parece, creo recordarle... ¡Ese Roger Laroque... ese desgraciado... había asesinado para robar!

Y muy bajo, que su hijo apenas lo oyó:
—¡Y defendiéndolo murió tu padre! Siguió un profundo silencio.

En el horizonte el rojo disco del sol bajaba lentamente rodeado de densos vapores en forma de nubes de mil caprichosos y brillantados matices; parecía que el cielo estaba iluminado por los reflejos de un colosal incendio.

Raimundo se volvió lentamente y miró a su madre en los ojos.

—¿Comprendéis que ese matrimonio es imposible?
—Sí, sí, hijo mío, lo comprendo... la hija de un presidiario... No puede pensar en ello.

—¿No eso esol—dijo en tono singular.
Julia respiró. Raimundo no sabía nada... nada más que el secreto... y aquello era poco. Tuvo un poco de bienestar, pues en un momento había previsto una catástrofe y ahora el temor se desvanecía.

—¡Pobre hijo mío!—murmuró.—Mi pobre hijo.
Pero Raimundo repuso:
—Roger Laroque ha sido condeado... ¿pero lo crees culpable?

—¡Ciertol—dijo Julia.—Tu padre mismo pagó con su vida los esfuerzos que hizo para convencer a los

juces de su inocencia. Además, ¿lo ignoras? Roger Laroque confesó al final del juicio.

Raimundo repuso, sin dejar la mirada ardiente, de la que Julia trataba en vano de sustraerse:
—¿Os repito mi pregunta, madre mía, ¿creéis que ese hombre sea culpable?

—Lo que me preguntas es extraño... Ya te he contestado.

—¡Pues bien, yo os digo que es inocente!
—¿Tú que sabes? ¿Te lo ha dicho él? Ya es sabido que todos los presidiarios dicen lo mismo.

Raimundo se levantó bruscamente y empezó a pasear precipitadamente por la habitación. De pronto se sujetó la cabeza con ambas manos, é hizo un gesto de insensatez. Las últimas palabras de Julia le condujeron a los labios un reproche cruel.

—¡Ah, madre mía, madre mía, tened cuidado no blasfeméis!
—Hijo mío, sufre mucho... Te compadezco con toda mi alma...

—Nada me importa vuestra piedad—dijo Raimundo duramente.

—¿Raimundo?... ¿Te perdonol
—¿Para nada necesito vuestro perdón!
—¡Gran Dios!
—Roger Laroque es inocente... No es, pues, la ignominia del presidiario lo que me impide casarme con su hija.

—¿Cómo puedes certificar su inocencia?
—Una mujer ha representado en todo este asunto un papel funesto. ¿Lo comprendéis, madre mía?
La madre culpable tuvo esta vez un violento temblor.

—Oigo, sí, hijo mío—balbuceó casi sin fuerza.
—Una mujer a quien Laroque no ha querido, hacer traidora, ni entregarla, con lo cual hubiera podido salvarse.

—Lueiano me contó algo de eso; es una novela que nunca la he creído.

—Es la verdad, sin embargo. Esa mujer era su querida. Laroque le había prestado dinero, que le devolvió la víspera del día de su arresto, a la mañana siguiente del asesinato de Larouette.

—¿Cómo te has enterado?—preguntó Julia con voz sorda.

—Y lo que adivino, lo cual Laroque quizás no sabe, es que el dinero que provenía del robo debió servir para hacer el reembolso. Adivino en ello una venganza.

—¡Cuéntame todo eso!—dijo Julia casi muerta.
—Laroque había dejado a su querida... Esta se vengaba...

—De modo que el asesino era esa mujer.
—No, pero sí un cómplice.

—¿Y a ese cómplice le conoces, sin duda?
—Laroque lo ha descubierto, después de tantos años de pesquisas.

—¿Y lo ha entregado a la justicia?
—¡Iba a hacerlo... cuando el miserable escapó al castigo, dándose la muerte.

—¿Y... muriendo... antes de matarse... ha dicho el nombre de esa... de esa odiosa mujer de quien hablas?
—¡No, por suerte de ella!

—¡Ah!—dijo Julia suspirando con fuerza, pues sus nervios habían estado en tensión largo rato.—¿Y conoces el nombre del asesino?
Era un agente de negocios, un alemán llamado Mathias Zuber.
La mirada de Julia expresó gran sorpresa, é involuntariamente se fijó en su hijo.

—¡Oh!—dijo Raimundo—además tenía otro nombre.

—¿Cuál?
—Luversan.

Para no hacerse traidora, fué preciso que Julia se mordiera los labios hasta hacerse saltar la sangre. La horrible catástrofe que había previsto se le venía encima.

—¿Luversan?—dijo.—¿Luversan? No me suena ese nombre... no recuerdo haberlo oído, y me parece que no fué pronunciado en los debates.

—Creo que lo, y sin embargo, ese hombre influyó en ellos, porque a él se debió el desenlace trágico... él se vengaba de Laroque, como la mujer su cómplice.

—¿Y dices que influyó? ¿En qué sentido?... Porque creo que no apareció en ellos.

—Mi padre no murió por la defensa que hizo para salvar a Laroque. Murió por la lectura de una carta que le llevaron durante la sesión.

—¿Una carta?... Sí, en efecto, me han contado algo de eso... pero nadie me ha hablado como tú, y sobre todo con detalles tan importantes. ¿Qué contenía, pues, esa carta?

—Una revelación que mató a mi querido padre.
—¡Ah! ¡Miserable!—dijo Julia en un acceso de locura, espanto y rabia.

—¿De quién hablas?—dijo Raimundo fríamente.
Julia comprendió que había obrado con demasiada ligereza.
—Del autor de la carta... Puesto que esa carta causó la muerte de tu padre... Felizmente, él mismo se ha hecho justicia. Y esa revelación ¿cuál era?
Raimundo soltó una carcajada terrible.

El herido de anoche

Anoche a primera hora ingresó en el hospital Rafael Albert Serrano, de 45 años de edad, soltero y con domicilio en el Portillo de Lomas.

Levaba una herida en la ingle izquierda producida con un arma faca por Emilio Martínez Robles, de 30 años, tintorero y vecino de la calle de la Aurora.

Manifiesta el herido que se hallaba en la puerta de una casa del Tiro-Alto, próximo al filato de la Puerta Nueva y que tuvo necesidad de agredir a una niña, a lo que se opuso el agresor.

Por esto sobrevino acalorada discusión, echando mano a un cuchillo el Emilio Martínez, con el que le acometió.

El herido es persona de buenos antecedentes, encontrándose afortunadamente en estado satisfactorio.

Acudió inmediatamente el agente de vigilancia Vicente Herrero con otro compañero, pero Emilio Martínez ya se había dado a la fuga, sin que hasta esta hora haya sido detenido.

CARTAGENA

La concurrencia a los cementerios en el día de ayer fué grande, sin que afortunadamente hubiera que lamentar ningún suceso desagradable, gracias a la vigilancia de las gentes, que llegaron a comprender no era el día a propósito para romerías, como ha venido sucediendo en años anteriores.

El Teatro-Circo consiguió con el Tenorio llenos por tarde y noche.

Felicitemos a la empresa, pues es de las que tienen suerte, mucha suerte.

Las cuentas de la feria En la sesión celebrada por la Corporación municipal en el día de ayer, el concejal ex alcalde don Mariano Sanz, volvió a ocupar se de las cuentas de la feria.

Sigue la tormenta.

Contusionado En la tarde de ayer fué curado en el hospital de Caridad, el tripulante del patacheo Familiar, Manuel López Carmona, de diecisiete años de edad, que se produjo varias contusiones en la región superior, articulación del hombro y antebrazo del lado izquierdo, trabajando en dicho buque.

Detenido En la tarde de ayer un sujeto que había sido agredido por un mozalvete produciéndole con una navaja un corte en el pantalón, ejerciendo de policía detuvo a su agresor, conduciéndolo al Depósito municipal.

De trecho en trecho, el agredido acariciaba el rostro de su contrario con sendas bofetadas.

Defunción En el día de ayer falleció en esta, Francisco Peragón Gomez, presidente del centro de sociedades obreras, joven que gozaba de las generales simpatías de sus compañeros.

Regreso En el tren mixto de esta mañana han llegado procedentes de Valencia los señores que componían la comisión de este Ayuntamiento, que, como dijimos oportunamente, había pasado a dicha capital con objeto de asistir a las fiestas del Centenario de la Universidad.

Dicha comisión regresa altamente satisfecha y agradecida de las atenciones y agasajos de que ha sido objeto, por parte de aquel Ayuntamiento.

Escuela Superior de Industrias El día 5 del actual tendrá lugar la inauguración de la Escuela Superior de Industrias, a cuyo acto concurrirá en representación del ministro de Instrucción Pública el señor Rector de la Universidad de Valencia y el director del Instituto Provincial de Murcia.

Cosas del vino A las cuatro de la madrugada de hoy, un sujeto llamado Salvador Martínez Rubio, que iba embriagado en compañía de un amigo, trató de penetrar en el café-cervecería del Comercio, a lo que se opuso el portero Manuel Navarro Molina, obligándole a salir a la calle, teniendo presente el estado en que se encontraba aquel.

El Salvador Martínez hizo desde el arroyo dos disparos con una pistola, alcanzándole un proyectil en la pierna izquierda, siendo conducido el herido al hospital de Caridad.

Desgracia En la tarde de ayer disparóse una escopeta a Mariano Martínez Sánchez, recibiendo todas las postas de la carga en el brazo derecho.

También ha ingresado en el mismo hospital.

2 Noviembre 1902

REVISTA MINERA

MERCADOS El mercado metalúrgico atraviesa un período de calma que no es seguramente lo que debiera esperarse en esta época a no ser por la escasez de dinero e interés subido que produce la mala situación de los Estados Unidos, por el exceso de movimiento y capitalizaciones exageradas a que han dado lugar la formación de los trust.

En el fondo ciertamente no hay nada contrario a la riqueza y prosperidad de aquel país; pero por de pronto, está perturbando a otras naciones, las cuales no tienen medios tan rápidos de reponerse de sacudidas de esta especie, y la influencia de los Estados Unidos en los negocios de Europa no tiene nada de tranquilizadora para esta parte del mundo.

A pesar de una escasez poco frecuente en las existencias de plomo disponible en Inglaterra, cotizamos hoy este metal con alguna ligera baja con relación a nuestro número anterior; pero ésta se encuentra compensada hasta con exceso por la subida del cambio desde entonces. Aún sigue hablando de la formación del Sindicato de franceses; pero van siendo menos los que ponen confianza alguna en los efectos útiles de semejante forma de violentar los valores de papel sobre el extranjero, que, como todas las cosas, tienen un valor determinado por circunstancias tan múltiples, que cuando se intenta formar los precios en cualquier sentido, la reacción viene sin remedio.

No sería nada extraño que antes de fin de año se volviera a ver el cambio por encima de 36. De todos los renglones metalúrgicos, el que tiene una situación menos definida es el hierro en todas sus clasificaciones, pues si por un lado las grandes utilidades que obtienen los fabricantes a los precios actuales son un estímulo para el aumento de producción en todos los países, hay tantas razones para esperar un crecimiento constante de la demanda, que a pesar de las fuertes utilidades pueden los precios sostenerse. Como se verá, el zinc ha mejorado algo su cotización; en cambio, la plata sigue sometida a las causas que producen la depreciación en que se presenta desde hace algunos meses.

Precios corrientes españoles

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanilla y carbónates 1.106 a 1.113. Rubio 51 a 53 por 100, 106 a 111. Cartagena manganesífero 15 por 100 f. a b., 14,50 pts. Secos 50 por 100, 5,50 idem.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 8,50 pts. Alcohol de hoja: 46 kg., 1.175 pesetas. Carbonatos del 50 por 100, 4,50 idem. Zinc.—Almería. Calaminas, por 51 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, e. 22), 1,40 pesetas. Cartagena. Blendas, 56 kilos, el 30 por 100, 1,50. (Unidad de más 0,30), 0,25 pesetas.

METALES

Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 14 pesetas. Plata.—Cartagena, onza, 12,25 reales. Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T., 120 pesetas. P-ra pudelar, 118 idem. (De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

El servicio agronómico

La Gaceta publica un Real decreto, reformando el servicio agronómico. Dice así la parte dispositiva: Artículo 1.º Los cinco inspectores del servicio agronómico que actualmente desempeñan los cargos que les señalan las disposiciones legales anteriores formarán parte de la Junta consultiva agronómica como vocales de la misma, siempre que no se encuentren fuera de Madrid en visitas de inspección.

Art. 2.º Las demarcaciones que para los servicios de inspección se establecen son las siguientes: 1.ª Coruña, Oviedo, Santander, Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, León, Lugo, Orense y Pontevedra.

2.ª Burgos, Logroño, Navarra, Huesca, Zaragoza, Teruel, Soria, Valladolid, Palencia, Zamora y Salamanca.

3.ª Madrid, Toledo, Cuenca, Guadalajara, Segovia, Avila, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real y Albacete.

4.ª Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Granada, Almería, Jaén y Canarias.

5.ª Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona, Lérida, Barcelona, Gerona y Baleares.

Art. 3.º Cada una de estas demarcaciones corresponderá a uno de los vocales inspectores, y dentro de ella ejercerá sus funciones sobre todos los servicios agronómicos en la misma establecidos, así como en cuanto se refiere a las plagas del campo.

Art. 4.º Las visitas de inspección se verificarán de manera que nunca se encuentren ausentes de Madrid más de tres inspectores, y para la realización de éstas la superioridad designará actualmente los inspectores que en cada demarcación han de verificarla.

Art. 5.º Es obligación de los inspectores visitar anualmente cada una de las provincias comprendidas en su demarcación, inspeccionando las oficinas del servicio agronómico y los establecimientos de enseñanza y experimentación agrícola que en las mismas existan.

Art. 6.º Además de la visita ordinaria verificarán las extraordinarias que la superioridad les ordene y a que puedan dar lugar, ya las faltas que en los servicios se adviertan, ya las plagas del campo, o cualquier otra circunstancia que afecte a los intereses agrícolas de su demarcación.

Art. 7.º En las visitas extraordinarias a que den motivo las plagas del campo u otras circunstancias de carácter urgente, el inspector adoptará desde luego aquellas medidas que estime convenientes para acudir con la prontitud necesaria a evitar los daños y perjuicios que la demora pudiera ocasionar, dando de ello cuenta a la superioridad y proponiendo lo que proceda al mismo fin.

Art. 8.º De todas las visitas que los inspectores realicen emitirán el oportuno informe, y con todos los datos que actualmente reúnan formarán una Memoria que, después de discutida por la Junta Consultiva, será elevada a la superioridad.

Art. 9.º Las indemnizaciones que los inspectores devengarán serán las que marcan las instrucciones vigentes y la duración de las visitas ordinarias no excederá de setenta y cinco días en cada año, salvo el caso en que, o bien la superioridad ordene algún servicio o el inspector solicite autorización para prolongarla con justificado motivo y le sea concedido.

Art. 10.º Para la ejecución de estos servicios se formará el correspondiente reglamento.

Art. 11.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan al presente Real decreto.

EXTRANJERO

Italia y Turquía Roma 2.

Habiendo parecido al gobierno italiano insuficientes las garantías que le ofrecía Turquía, la escuadra italiana ha bombardeado el puerto de Thiddy.

El origen de la cuestión fueron los actos de piratería que los turcos cometieron contra un buque mercante italiano.

Arbitro en la huelga París 2.

El ministro de Obras públicas ha sido nombrado arbitro para decidir las diferencias entre los mineros de Calais y las compañías.

Estas lo han aceptado. Se espera la contestación de los mineros.

(POR CORREO)

Los generales boers

Según declaración pública del secretario de los generales boers, la anunciada visita del ministro Chamberlain al Africa del Sur no modificará en lo más mínimo los planes que en su visita a Europa tienen aquellos caudillos.

El general Dewet, insistiendo en sus primitivos propósitos de regresar inmediatamente al Cabo, se habrá embarcado probablemente hoy en el vapor correo «Saxon» para aquel destino.

Respecto a la visita de Chamberlain al Africa Austral, opinan los generales boers que de la misma solo pueden resultar para el Orange y el Transvaal algunos beneficios bajo la forma de nuevas concesiones de fondos para el auxilio de los burguers.

En el momento en que nuestros lectores se enteren de estas líneas, habrá llegado ya a Inglaterra el general boer Schalk-Burger, que durante la guerra anglo-sudafricana y después de la partida del presidente Krüger, ocupó la presidencia interina de la república del Transvaal.

El general Schalk-Burger, que viene a Europa con el único objeto de conferenciar personalmente con el venerable Krüger sobre la situación en el Transvaal saldrá después de corta permanencia en Inglaterra, directamente para la capital de Holanda.

La nobleza de lord Methuen Asegura el Temps de París ser completamente cierta la noticia que ha circulado de que el tan noble como desgraciado general inglés lord Methuen, ha depositado el dinero necesario para la conservación del monumento erigido en Boshof, Africa del Sur, al malogrado coronel francés Villebois-Mareuil, que murió peleando en aquel punto por la sagrada causa de la independencia boer.

Una visita al Spion Kop Dice el diputado inglés mister Lambert que recorriendo el Africa del Sur visitó el célebre monte Spion Kop, que se ha descubierto ahora allí un manantial de rica y abundantisima agua y que en una enorme fosa descansen los restos de los soldados británicos muertos en los terribles combates habidos en dicho monte, corriendo con la conservación y embellecimiento de la enorme fosa una sociedad de señoras que habitan en las granjas vecinas a aquel lugar.

Según mister Lambert, si en los días de combate se hubiese descubierto el manantial hallado ahora, de seguro que en vez de una espantosa derrota, habrían alcanzado los ingleses sobre los boers una brillante victoria.

REVISTAS CÓMICAS

DISCURSOS Y PIQUETAS (Escrita expresamente para EL LIBERAL)

En la revista pasada afirmé que en el período parlamentario no hay modo de que pueda ocurrir nada que beneficioso sea para el patrio interés, ni aun que nos distraiga, pues no hay quien en palabras crea. Que está desacreditado el sistema en forma tal de darle al público igual que haya un debate anunciado; y que tengan la palabra pedida le importa un bledo, ora Romero Robledo, ora Silveira, ya Labra.

Los usos, porque sabe que van a hablar por hablar; los otros, por que logran nada pueden, que es lo grave. Ya no están, como otros años solían estar algunas tardes, llenas las tribunas y atestados los escafos.

Ya no hay las curiosas tretas que en otros tiempos había cuando un debate venía, para adquirir papeletas, y sólo porque es su oficio ya la tribuna el ujier, y algún extranjero a ver que tal es el edificio, y a la pública un montón de mendigos sin hogar dispuestos a dormir, y a roncar como un lirón.

¡Ya veis lo que ha sucedido con el debate iniciado por Romero, que entrado se encontró apenas nacido... Valiera más suprimir de una vez el Parlamento y convertirle al momento en algo en que convertir se pueda con tres o cuatro reformas de relumbros, verbis gratia, en un frontón, en un circo, en un teatro...

¡Hombrel! Qué bien estaría el circo encastre trocado! Todo estaba ya arreglado, ¡todol! ¡Hasta la compañía! El Sastre del Cauzillo

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Conflicto obrero

Barcelona 2 (11 n.) Dienen de Matarró que se agrava el conflicto obrero.

Los patronos rechazan las fórmulas presentadas por los obreros.

Escándalo en un teatro Barcelona 2 (11 n.)

En el Teatro Circo barcelonés se venidieron más entradas que personas caben en el coliseo.

El público derribó las puertas é invadió tumultuosamente los pasillos y las galerías.

La policía resultó impotente para reprimir tan enorme escándalo.

Se solucionó el conflicto devolviendo el importe de las localidades.

La huelga de Jerez Jerez 2 (11 n.)

Se ha celebrado un mitin obrero. Todos los oradores han abogado por la continuación de la huelga.

El delegado intervino cuando se trató de saquear los almacenes, retirándole la palabra al orador.

Se promovió un tumulto por negarse la palabra al compañero Torralba. El presidente levantó la sesión.

A la salida, un grupo de cuatrocientos obreros mareó al entierro de un compañero.

Se les prohibió la entrada en el cementerio.

Suarez Inclán Torrelaguna 2 (12 n.)

El ministro de Obras públicas visitó los acueductos principales del canal, las presas y las dependencias.

El señor Suarez Inclán se proponía regresar a Madrid en las primeras horas de la mañana.

NUESTROS FOLLETINES

Mañana comenzaremos la publicación de la tercera parte del interesante folletín

Los Suburbios de París El interés de esta obra notable, una de las más atrayentes del inimitable folletínista francés

Xavier de Montepin no decrece ni en una página, y en esta tercera parte aumenta prodigiosamente. Uno de los méritos de

Los Suburbios de París consiste en que estando ligadas las tres partes de que consta la obra, cada una de ellas puede considerarse como un tomo suelto, con interés especial y trama propia.

Las obras de Xavier de Montepin que suelen constar de varios tomos, se venden con profusión en volúmenes sueltos, porque el interés de la colección general no priva de atracción a cada tomo.

Donde más se aprecia este talento del folletínista francés es en Los suburbios de París

Las Provincias de Levante le sugirió con gran éxito la publicación de tal obra, que EL LIBERAL ha continuado a petición de numerosos suscriptores antiguos y animado por el interés que nuestros nuevos lectores han recogido la publicación.

Además del notable folletín de JULIO MARY

Roger Laroque cuya segunda parte insertamos, titulada Madre culpable

EL LIBERAL publica con las menores interrupciones posibles, en cuarta plana

Los suburbios de París

Procuramos que no falte a diario atracción tan poderosa como la del folletín y a las obras

Madre culpable y Los suburbios de París seguirán las más celebradas de los mejores autores.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA) Sobre la crisis

Madrid 2 (12 n.) Las últimas conferencias de Moret y de Montero Ríos con Sagasta han producido en todos los círculos políticos gran expectación.

Interrogado Sagasta acerca de ellas ha contestado que no tienen importancia. Anunció que Moret fué a darle cuenta de varias cuestiones parlamentarias.

Montero Ríos fué a hablarle de la sesión secreta del Senado y a enterarse de si explicarían mañana Nocedal su interrelación, porque tenía que el Senado no pudiera celebrar sesión por acudir todos los senadores a la del Congreso.

Sagasta le dijo que ignora si hablará mañana Nocedal.

Respecto al Consejo dijo Sagasta que nada había acordado, porque los ministros no tenían ningún asunto urgente. Le preguntaron:

—Y de la crisis ¿que hay? —Pues, no hay nada—contestó. —¿Y de ministerio de concentración? —Nada absolutamente, tampoco. —¿Pues si dicen que... —Aunque lo digan, no lo crean ustedes—acabó Sagasta.

Las palabras del presidente del Consejo no han convencido a nadie. Su conferencia con el presidente del Senado ha acentuado los rumores de crisis, con la creencia de que se intentará constituir un gabinete presidido por Montero Ríos.

Entre los políticos se cree que Sagasta no podrá evitar la crisis, dadas las dificultades con que tropiezan algunos ministros.

Sagasta hará todos los esfuerzos imaginables para que no surja la crisis porque podrá extenderse más de lo que a él le conviniere. El aplazamiento del Consejo de ministros obedece al deseo de aplazar el

planteamiento de las cuestiones que pudieran originar diferencias entre los ministros.

La situación más difícil es la del ministro de Agricultura, contra quien arremeterá de nuevo Rodrigo Soriano en cuanto Suarez Inclán asista al Congreso, bien hablando otra vez del viaje regio, bien haciendo otras preguntas.

El viaje del ministro de Agricultura a los pueblos que atraviesa el canal del Lozoya se ha interpretado como un medio de eludir su intervención en el debate, pero se cree que es inútil este recurso, porque Soriano volverá a dirigirse en el momento que asista a la Cámara.

El ministro de Hacienda ha negado que hubiera dicho, como se le ha atribuido, que el ministro de Agricultura había presentado la dimisión.

Canalejas Canalejas asistirá mañana a la sesión del Congreso, a pesar de la gravedad de su padre, con el fin de contestar a las acusaciones que se le dirijan.

Programa parlamentario El Gobierno se propone que en la presente semana distaminen las comisiones que tienen en estudio los proyectos de fuerzas terrestres y marítimas, con objeto de que se discutan en seguida.

La semana parlamentaria despierta gran expectación política.

El programa parlamentario de mañana en el Congreso no se conoce todavía. La reproducción del incidente entre Rodrigo Soriano y el ministro de Agricultura depende de que este asista a la sesión.

Después el diputado carlista Llorens explicará su interrelación sobre la administración de justicia.

Como se propone ser extenso, es probable que Nocedal no pueda explicar su interrelación ó en este caso hablará el martes.

El debate será muy interesante y nadie duda de que él saldrá el Gobierno quebrantadísimo, aunque como siempre confía en el éxito.

El pimentón A última hora de la tarde habrá votación sobre cuestión del pimiento.

Los diputados murcianos esperan que el ministro de la Gobernación declare libre la votación en este asunto.

Siguen los rumores Se dice que la causa de no haberse celebrado hoy Consejo obedece al deseo de Sagasta de que no se verifique sin asistencia del ministro de Agricultura; por ser indispensable que esté presente para las cuestiones que se han de discutir.

A pesar de la negativa de Sagasta, no parece desprovisto de fundamento el rumor de que ha presentado su dimisión el ministro de Agricultura.

Aunque según los ministeriales, Sagasta no dá importancia a lo sucedido, pudiera ocurrir que si el debate de mañana lo requiriera se reunieran los ministros en Consejo al terminar las sesiones de Cortes.

Los enemigos del Gobierno añaden que el ministro de Agricultura no asistirá el jueves al Consejo que presidirá el rey.

Otra conferencia Sagasta no ha salido hoy tampoco de su domicilio.

Al anochecer le ha visitado Montero Ríos, celebrando ambas una detenida conferencia.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) Los rebeldes aumentan

Tánger 2 Aumenta la rebeldía de los bereberes de Zaurur.

Dos mil de éstos, arrasaron los zocos de Temos y Erania, matando a treinta mercaderes.

Las fuerzas del sultán los persigue, y temense grandes tumultos.

Cartas recibidas de F. z, fechadas el día 29, dicen que hay allí gran consternación con motivo de encontrarse casi a las puertas de la población algunos rebeldes que desean proclamar al nuevo sultán.

Circulan rumores de que se ha levantado un sherif, en Tarza, población cercada a Fez, en contra del sultán.

El sherif predica que el sultán se halla dominado por los europeos, siguiendo la política contraria a la religión de los musulmanes.

Temense grandes trastornos. Entre los rumores graves que circulan figura el de que el sultán ha pedido auxilio a los ingleses.

El santón de Tesa Tánger 2.

Varias kabilas armadas siguen al santón que aparece en la región de Tesa. Este sigue triunfante.

Las kabilas bereberes son dueñas de los caminos de Fez, viéndose obligados los transeúntes a abonarles una pequeña cantidad en concepto de contribución.

Cuatro transeúntes que se negaron a satisfacerla, fueron asesinados.

La última carta de Fez, recibida hoy, dice textualmente: «Todo Fez está consternado porque el nuevo Sultán se halla a las puertas de la ciudad.»

Faltan detalles.

La crisis

(POR TELEGRAMA) A las Cortes

Madrid 3 (2:30 m.)

En las tertulias de los personajes se ha dado esta noche como probable el planteamiento de la crisis ministerial.

Se asegura que pudiera ocurrir hoy al abrir las sesiones de Cortes que se diera cuenta oficial de la crisis.

El Parlamento se suspendería; con la fórmula de «se avisará a domicilio».

Alcance de la crisis

Se añade que la crisis alcanzará a las carteras de Agricultura, Hacienda, Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

Según otros informes, solamente comprenderá las carteras de Agricultura, Gracia y Justicia y Marina.

¿Dimite Montero? El presidente del Senado ha celebrado una larga conferencia con Sagasta, según hemos dicho.

El objeto de esta conferencia ha sido la decisión tomada por Montero Ríos de abandonar la presidencia del Senado, si los liberales no le apoyaban en el nombramiento de oficial mayor del Senado.

Montero Ríos se lo ha manifestado así a Sagasta con absoluta claridad.

Carta de Inclán Insistiere, incluso entre los ministeriales, en decir que el ministro de Obras Públicas escribió una carta a Sagasta, antes de salir de Madrid para visitar el canal del Lozoya.

En la carta expone el señor Suarez Inclán la difícil situación en que se encuentra ante el Parlamento y la necesidad de ser sustituido inmediatamente.

Moret y Sagasta La conferencia celebrada entre Sagasta y Moret tuvo por único objeto estudiar la crisis.

El ministro de la Gobernación está muy interesado en que haya crisis ministerial, con objeto de que salga del Gobierno algunos ministros que son hostiles a su política, en pos de la jefatura del partido.

Silveira por Sagasta En el caso de que plantee la crisis ministerial torvera que dimita todo el gobierno para facilitar a la corona una solución y se celebraran un palecio consultas, se sabe que el jefe del partido conservador aconsejaría al rey la continuación de Sagasta en el poder.

FUNDA Y RESTAURANT NIETO

PARA HORN: Almorzo.—Tortilla con finas hierbas, callos a la andaluza, empucc con patatas saltadas, flanes a la vainilla. Comida.—Sopa con menudillos, cocido a la española, lenguados marinera, gallinas en galantina, compotas variadas y membrillo.

CLICEROFOSFATO de calcio granulado de Moreno

Indicado en la neurastenia, histerismo depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofismo, tuberculosis, crosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo por la orina (fosfaturia) y los síntomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay postración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho 26, Murcia.

Chancos de goma a 575 pesetas

LOS MEJORES Y MAS BARATOS EN SU Bazar Murciano

—PLATERIA, 66 Y 68— a CINCO PSETAS 75 cts.

Las GOTAS CONCENTRADAS de NIERO BRAVAIS

Contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Ptas. Farmacia J. Bergeles, Depto. 109, ruo Languy, PARÍS.

Kola granulada Moreno

Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Camacho, 26.—Murcia.

GRAN BAZAR

Los dueños de este acreditado establecimiento, agradecidos á la numerosa clientela que desde hace tiempo siempre les ha favorecido, y deseosos de demostrar al público el infinito agradecimiento y gran cariño que por Murcia sienten, no se han dado un momento de reposo hasta conseguir dotar á esta hermosa población de un establecimiento digno de figurar entre los mejores de las capitales más importantes...

PLATERIA, NÚMEROS 53 Y 55.--SUCURSAL: LENCERÍA, NÚMERO 20 Y SAN NICOLÁS, NÚMERO 8.--MURCIA

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MAR TIMOS - SEGUROS CONTRA INCENDIOS Domicilio social: Banco de Cartagena. - Sub-director en Murcia, D. José Clemares Idáa, San Pedro, 51.

FARMACIA CATALANA Sección de artículos de ortopedia

Aparatos de curación é higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Brazaletes de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Tajas ventrales de todas dimensiones; confección esmerada. Seringas. - Olisos. - Irrigadores. - Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad, á precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pañuelos, toallas. - Inhaladores. - Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gasosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la Casa Vicente Ferrer y C.ª, de Barcelona. Instrumentos clínicos comprobados: variado surtido. Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París. Vacuna del Instituto Reix y Muck de Suiza.

NOTA: Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados. OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora, que entorpece su rápida y fácil administración. Según prescripción facultativa, se prepara oxígeno saturado de vapores de eucalipto, guayacol, terpinol, creosota, esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación admistrativa. Gran centro de medicamentos, aguas minerales Especialidades. - Materiales antisépticos Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros

DEL LCDO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS MURCIA. - PLAZA DE SAN JULIAN. - MURCIA

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1. - Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección especial para esquelas de defunción, nupcias y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Entresíntomas, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Ejemplar la marca de "La Mujer de 3 piernas"). La caja: 700 cucharadas por la mañana y otra por la noche en la Cajita. La cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales de París. - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

Barcelona El Liberal Bilbao MADRID DE PUBLICIDAD Sevilla Es el diario de mayor circulación. Esquelas mortuorias, según muestrario.

Agencia de trasportes FERNANDEZ Y RECHE AGUILAS Agente en Barcelona: Adolfo Vazquez, Castaños, 2, bajo.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42 ANTES FERRERÍA En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó. - Sociedad 10, Murcia Mosaicos desde 2'25 pesetas metro; cementos desde 1'50 pesetas saco; cal hidráulica á 1'25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas pieza, y todos los demás artículos á precios económicos.

FONDA LA INDUSTRIAL PLAZA DE LA CONSTITUCION VIBRA (Almería)

LA MEDECINE NOUVELLE CURA por correspondencia, con el auxilio de los cuidados vitalistas externos. (El tratamiento es suave, sencillo y agradable.) - Asma, Gota, Reumatismo, Neuralgia, Ataxia, Neurastenia, Parálisis, Tumores fibrosos, Tisis, Tuberculosis, Obesidad y Hernias. LA MEDECINE NOUVELLE, desde hace 20 años y tiene magníficos resultados en los casos más graves de esesoperados. Da vigor y energía á todos los órganos más débiles y delicados. LA MEDECINE NOUVELLE, periódico semanal, redactado en francés, se remite gratis á quien lo pida. Pídanse el prospecto, que está traducido en todos los idiomas. Las solicitudes de consulta se dirigen al DOCTOR PERADON, Director clínico, Caballero de la Legión de Honor, Hotel de la Médicine Nouvelle, 18, RUE DE LISBOE, PARIS. Se contesta gratis á todas las cartas pidiendo consulta.

Clínica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.-MURCIA

IMPORTANTE En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, ALICANTE, CRÉVILLENTE y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales en Cartagena, señor Pujalte, S. Vicente, 38, y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, á D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; y en Crévillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas. En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico, á precio corriente de 5 céntimos.

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 87 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Acaña, Cánovas del Castillo, 3

EXPORTACION SE VENDE de VIROS para FRANCIA, BELGICA, SUIZA, ALEMANIA e INGLATERRA, VIAJANTE, con quince años de residencia en Francia y relaciones en dichos países, se ofrece para crear ó aumentar negocios á casa importante; referencias de primer orden. Dirigirse á Monsieur E. Vega-Gisterna, Vias, Getto (Francia).

RELOJES DE TODAS CLASES Y MARCAS - A PRECIOS DE FÁBRICA - RELOJERIA de COBACHO Campos, 10.-CARTAGENA Se remiten notas de precios á quien lo solicite.

ACADEMIA POCH Real, 34.-CARTAGENA Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejército, Ingenieros Civiles, Escuelas de Industrias y Maquinistas Navales y de la Armada. Se admiten internos. CARTAGENA. Real, 34.-CARTAGENA

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS INTERESTADOS ENCUENAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONOVO) núm. 7 y 8, calle de Alcalá.-MADRID

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También de recibes Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

LA CATALANA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA 37 AÑOS DE EXISTENCIA Capital social... Ptas. 5.000.000 Reservas y primas... 13.294.501'73 Garantías... Total... 18.294.501'73 Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1901: Pesetas 1.358.132.423'53 Sinistros satisfechos 6.288, que importan pesetas 7.632.260'39 Delegado en Murcia D. Eduardo Monteverde. Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 6, principal.

Albarto Ries.-Valencia Servicio regular de VAPORES GARNET, para LONDRES cargará el viernes 7 noviembre. OSIRIS para GLASGOW cargará el 7 de Noviembre. VENUS, para HAMBURGO cargará el 11 Noviembre. Agente: Miguel Miró. Lucas, 7, Murcia. Licenciado en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras, en Academia, Colegio ó particulares á domicilio. Honorarios módicos. Razón: Ha estado en la Administración. Está en venta una reserva de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Ferrerías, número 42, tienda. GRAN SURTIDO de herrajes, premiado en la exposición de Murcia, á 20 rs. arriba. Andrés Armongol, Lugarico Nuermas.

LOS SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN -Vuestro cuarto de costumbre, el número 10, está libre. En seguida subirán las maletas. -Muy bien, Decid que me sirvan chocolate. Me muero de inacción... Figuraos que he venido por el patate de Loches. -¿Sabéis la novedad? -¿Qué novedad? -La colección de ferias de Pezón... -¡Ah! sí, sí... dos leones, dos tigres y un gorila, vulgarmente llamado el hombre de los bosques. Hace ocho días que están dando batidas en el bosque de Loches. Han muerto ya uno de los tigres escapados pero los restantes no parecen. Dicese que han atravesado el Cher y que á estas fechas están en Amboise. -¿Así lo he oído decir. -Ciento cincuenta mil francos ha perdido Pezón. -¿Está bien hecho. -¿Y por qué? -Es estúpido, con su colección de ferias, me ha estropeado mis representaciones de Loches... -¡Bah... imposible! -¡Ay! Mi amo, es la pura verdad. He dado cuatro representaciones...

La primera, en efecto, fué piramidal, la sala estaba llena... Aún no había llegado Pezón... Pero ¡el ego, y ¡cazcl... Ese estúpido público fué á ver las fieras y nos dejó solos. ¡Cincuenta francos de taquilla contra trescientos de gastos! ¡Mala sombra; pero que ya me resarciré!... Bleré, Amboise, Veandome y Blois, cuatro buenos sitios donde, me atrevo á decirlo, soy ventajosamente conocido. ¡Ah! aquí está mi chocolate, con manteca fresca y dos picatostes... ¡Bravol. -¿Cómo! -repuso el dueño -¿vais á dar una representación aquí? -¿Ya lo creol. -¿Cuándo? -El jueves... Necesito preparar al público con carteles espantosos. -¿Y qué vais á hacer? -¡Un espectáculo sorprendente! Dos piezas, no muy nuevas, pero de las que ya no se representan hoy... Le chepeau de paille d'Italie la primera, y Jocko, ou le sigeu du Brasil. Aquí nadie conoce estas obras, y yo hago Jocko con un chic especial. Tengo un traje de piel de mono con una careta excelente. En otros fui también clown... entonces también me tomaban por un verdadero gorila... palabra de honor... ¡Pongo á todos carne de gallina! Haced que suban mis maletas, mi querido patrón... ¿Veis esta? Aquí va mi traje de Jocko... no quiero separarme de él... me cuesta más de quinientos francos. -Luis-mandó el dueño, -subid en seguida las maletas de Mr. Revel á su habitación de costumbre, al número 10. -¿Y vuestros artistas, mi querido Mr. Rivel? -Los he dejado en Loches... Vendrán por Tours en el tren. No llegarán hasta mañana por la noche,

Para entonces habré tenido tiempo de ir á Amboise para enterarme con las autoridades acerca de la representación que pienso dar el domingo. A partir de mañana por la noche, necesitaré siete camas por cuatro días, con dos comidas. Las mismas condiciones de siempre. -Si, las de siempre. -Si por casualidad mañana, cuando lleguen mis artistas, no he vuelto de Amboise, mi representante se los presentará. Con tal que al atravesar la selva de Amboise no me encuentre con las fieras de ese estúpido Pezón. Os parece que ya que represento Jocko ensaye disfrazarme de mono. Este tendría mucha gracia -añadió el actor riéndose. El gorila, creyendo ver en mí á un compañero, acaso me dejaría pasar. Este chocolate está excelente, la manteca y los picatostes lo mismo. Voy á arreglarme un poco para hacer una visita al alcalde. En seguida iré á la imprenta para encargar los carteles y volveré á almorzar á las once en punto. ¡A qué hora sale el correo para Amboise. -A las tres. Llegaréis á Amboise á las cinco. -Perfectamente, Luis, la llave del número 10. -Aquí está, Mr. Revel. Y Jocko, el mono del Brasil, desapareció de un salto como si se encontrara ya en la piel del animal cuyo personaje debía representar. Misticot había terminado su primer almuerzo. Salió con intención de dar una vuelta per la ciudad mientras daban las once. Trilby iba á levantarse para seguirle cuando Arnold le intimó con una mirada: después dirigiéndose al dueño del hotel el conserje de Julio Verriere, le dijo con el acento tudesco de siempre,

-¿Queréis decir que me enseñen mi habitación? -Luis, conducid á este caballero al número 6. Y Desvignes siguió al criado, después de hacer á Trilby una seña casi imperceptible. Este esperó á que volviera Luis, se levantó á su vez cogió la llave del número 4 del cuadro indicador del hotel y subió al primer piso. Desvignes escuchaba encerrado en su cuarto. En seguida que oyó resonar pasos en el corredor, entreabrió la puerta, y reconoció á Trilby, le hizo entrar precipitadamente y le condujo al último rincón del cuarto. -¿Qué hay que hacer? -preguntó el irlandés en voz baja. -No necesitamos ocuparnos de las indicaciones de Misticot. Lo que pueda saber aquí me importa poco. Lo único que nos interesa es su encuentro con el inspector de la seguridad. Dejemos al peligroso pilluelo que pasee por donde le parezca. No abandonemos el hotel. Cuando llegue Fogny á Bleré, no encontrará á Misticot hasta que dé muchas vueltas, pues ignora por completo donde habita. Entonces será cuando tendremos que vigilar y saber por todos los medios imaginables lo que sucede entre ellos. Observemos sin cesar y estemos preparados. Aquí no podemos imposibilitar el regreso á París de Fogny. Lo que haga el policía, los viajes y sus idas y venidas nos presentarán la ocasión para suprimirle. Ahora bajemos al comedor. Nos hemos presentado como viajeros de comercio, y no tiene nada de extraordinario que dos compañeros hagan conocimiento. Almorzaremos juntos, y en seguida jugaremos una partida de piquet en un rincón, escuchando y obser-

vando todo. Esta es la marcha que tenemos que seguir. -Comprendo, ¿No teméis nada de ese De'vigne de la calle de Tournelles? -Absolutamente nada. -Te lo repito; el único peligro proviene del agente Fogny. El peligro nacerá de su encuentro con Misticot. Por lo tanto, vigilemos. -¿Tienes armas? -Un revólver y un cuchillo. -El cuchillo, bueno; pero el revólver no sirve. Hace mucho ruido. Utilizaremos el cuchillo, si no se presenta otro medio más ingenioso. -Ahora bajemos. Ya hemos hecho conocimiento. ¡Ah! una palabra... ¿Tu habitación está junto á la de Misticot? -Sí. -¿Se podrá desde allí oír lo que hablen en el otro. -Tan perfectamente, que entre las dos habitaciones hay una puerta condenada. -Precioso dato para el caso que el pilluelo llame á su cuarto á la gente. Ya estamos preparados á cualquier suceso. ¡Ahora, vamos á tomar un ajenjol!